
 
 

 

 

 

Rudigierstraße 3 

E-Mail: NEOS.Klub@ooe.gv.at 
Tel.: (43 732) 7720-17455 

 
Anfrage 

An den Ersten Präsidenten des Oö. Landtages Herrn Landtagsabgeordneten Max 
Hiegelsberger 
im Wege der Landtagsdirektion 

Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Mag. Dr. Julia Bammer und des Klubobmannes Mag. Felix 
Eypeltauer betreffend Transparentes Förderwesen - Förderung der Jugendarbeit 
an Herrn Landesrat Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 
Sehr geehrter Herr Landesrat Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer, 
betreffend Transparentes Förderwesen - Förderung der Jugendarbeit erlauben wir 
uns an Sie folgende Fragen zu richten: 

1. Wie sind die "intern festgelegten Grundsätze" definiert, anhand derer allfällige 
"Förderungen der Jugendarbeit" vergeben werden? 

a. Welche Gründe sprechen gegen eine öffentliche und transparente 
Darstellung dieser Grundsätze? 

b. Beinhalten diese Grundsätze konkrete Kriterien oder konkrete 
Förderschlüssel? 

i. Wie sind diese Förderschlüssel konkret ausgestaltet? 
c. Wie vollzieht das Land Oberösterreich als Fördergeber nach, ob die Ziele 

der jeweils geförderten Projekte erfolgreich umgesetzt werden?  
2. Die Junge ÖVP, Landesgruppe OÖ erhielt im Wege der "Förderung der 

Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung um 405.000,- €, wie hoch 
war hiervon der Anteil für 

a. Aktivitäten die gefördert wurden? 
b. Investitionsförderungen? 
c. Welche Projekte wurden konkret gefördert? 

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote? 
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt 

werden? 
d. Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert? 
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e. In welcher Höhe wurden der Jungen ÖVP, Landesgruppe OÖ im Jahr 
2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der Jugendarbeit" zugestanden? 

3. Der OÖ. Landesverband der katholischen ö. Studentenkorporationen im MKV 
(OÖLV-MKV) erhielt im Wege der "Förderung der Jugendarbeit" laut 
Förderbericht 2021 Unterstützung um 33.000,- €, wie hoch war hiervon der 
Anteil für 

a. Aktivitäten die gefördert wurden? 
b. Investitionsförderungen? 
c. Welche Projekte wurden konkret gefördert? 

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote? 
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt 

werden? 
d. Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert? 
e. In welcher Höhe wurden dem OÖ. Landesverband der katholischen ö. 

Studentenkorporationen im MKV im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel 
"Förderung der Jugendarbeit" zugestanden? 

4. Der Ring Freiheitlicher Jugend, Landesgruppe Oberösterreich (RFJ-
Oberösterreich) erhielt im Wege der "Förderung der Jugendarbeit" laut 
Förderbericht 2021 Unterstützung um 200.000,- €, wie hoch war hiervon der 
Anteil für 

a. Aktivitäten die gefördert wurden? 
b. Investitionsförderungen? 
c. Welche Projekte wurden konkret gefördert? 

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote? 
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt 

werden? 
d. Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert? 
e. In welcher Höhe wurden dem Ring Freiheitlicher Jugend, Landesgruppe 

Oberösterreich im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der 
Jugendarbeit" zugestanden? 

5. Die Aktion Kritische SchülerInnen Landesorg. (AKS OÖ) erhielt im Wege der 
"Förderung der Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung um 
45.000,- €, wie hoch war hiervon der Anteil für 

a. Aktivitäten die gefördert wurden? 
b. Investitionsförderungen? 
c. Welche Projekte wurden konkret gefördert? 

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote? 
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt 

werden? 
d. Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert? 



e. In welcher Höhe wurden der Aktion Kritische SchülerInnen Landesorg. 
(AKS OÖ) im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der 
Jugendarbeit" zugestanden? 

6. Die Sozialistische Jugend OÖ. erhielt im Wege der "Förderung der 
Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung um 91.000,- €, wie hoch 
war hiervon der Anteil für 

a. Aktivitäten die gefördert wurden? 
b. Investitionsförderungen? 
c. Welche Projekte wurden konkret gefördert? 

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote? 
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt 

werden? 
d. Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert? 
e. In welcher Höhe wurden der Sozialistischen Jugend OÖ. im Jahr 2022 

Mittel aus dem Titel "Förderung der Jugendarbeit" zugestanden? 
7. Der Verein Sozialistische Jugend Linz erhielt im Wege der "Förderung der 

Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung um 25.000,- €, wie hoch 
war hiervon der Anteil für 

a. Aktivitäten die gefördert wurden? 
b. Investitionsförderungen? 
c. Welche Projekte wurden konkret gefördert? 

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote? 
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt 

werden? 
d. Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert? 
e. In welcher Höhe wurden dem Verein Sozialistische Jugend Linz im Jahr 

2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der Jugendarbeit" zugestanden? 
8. Die Grüne Jugend Oberösterreich, Grün-Alternative Jugend OÖ erhielt im 

Wege der "Förderung der Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung 
um 35.000,- €, wie hoch war hiervon der Anteil für 

a. Aktivitäten die gefördert wurden? 
b. Investitionsförderungen? 
c. Welche Projekte wurden konkret gefördert? 

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote? 
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt 

werden? 
d. Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert? 
e. In welcher Höhe wurden der Grünen Jugend Oberösterreich, Grün-

Alternative Jugend OÖ im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der 
Jugendarbeit" zugestanden? 



9. Wie sind die "intern festgelegten Grundsätze" definiert, anhand derer allfällige 
Förderungen für die "Schaffung von Jugendzentren" vergeben werden? 

a. Welche Gründe sprechen gegen eine öffentliche und transparente 
Darstellung dieser Grundsätze? 

b. Beinhalten diese Grundsätze konkrete Kriterien oder konkrete 
Förderschlüssel? 

i. Wie sind diese Förderschlüssel konkret ausgestaltet? 
c. Welches Unterfangen der Jungen ÖVP, Landesgruppe OÖ wurde laut 

Förderbericht 2021 mit 80.000,- € im Wege des Fördertitels "Schaffung 
von Jugendräumen, -zentren, -treffs" konkret gefördert?  

Ihrer Antwort sehe ich mit Interesse entgegen und verbleibe in der Zwischenzeit mit 
freundlichen Grüßen  



DR. WOLFGANG HATTMANNSDORFER
LANDESRAT FÜR SOZIALES. INTEGRATION & JUGEND

NEOS Landtagsklub Oberösterreich 
Frau LAbg. Mag.3 Dr.in Julia Bammer 
Herr Klubobmann Mag. Felix Eypeltauer 
Rudigierstraße 3 
4020 Linz

Linz, 24. August 2023

Beantwortung der schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Mag.3 Dr.in Julia Bammer und 
Klubobmann Mag. Felix Eypeltauer an Herrn LR Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 
betreffend Transparentes Förderwesen - Förderungen der Jugendarbeit

Sehr geehrte Frau Abgeordnete!
Sehr geehrter Herr Klubobmann!

Zur schriftlichen Anfrage betreffend Transparentes Förderwesen - Förderung der 
Jugendarbeit vom 28. Juni 2023 darf ich eingangs festhalten, dass wir uns in Oberösterreich 
klar zur Förderung der Jugendarbeit in allen ihren Formen bekennen. Dazu gehört auch die 
Förderung von Jugendorganisationen im Landtag vertretener Parteien. Wir leben in Zeiten, in 
denen die Vermittlung politischer sowie demokratischer Prozesse insbesondere an junge 
Menschen Kernaufgabe einer verantwortungsvollen Förderpolitik im Jugendbereich sein 
muss.

Die Ö3-Jugendstudie mit ca. 40.000 Teilnehmern hat den Bedarf nach Sensibilisierung junger 
Menschen für Politik und politische Vorgänge klar aufgezeigt: Während sich zwei Drittel für 
Politik interessieren, gibt das letzte Drittel an, dass Politik mit seinem/ihrem Leben nichts zu 
tun habe. Nur jeder Zweite ist mit der Demokratie in Österreich zufrieden, ein Drittel der 
Befragten gibt an, damit nur wenig zufrieden zu sein.

Auch mit ihren Mitbestimmungsmöglichkeiten sind nur 44 % der Befragten sehr oder ziemlich 
zufrieden. Nur jeder Dritte kann sich vorstellen, selbst Politiker/in zu werden, darunter zwei 
Drittel nur unter der Prämisse, dass sich der Umgangston und Umgang miteinander ändert. 
Auch das Vertrauen in Politik und Demokratie ist in den letzten Jahren gesunken. Die 
Erfahrung zeigt, dass junge Menschen immer schwerer für politische 
Mitbestimmungsprozesse zu gewinnen sind.

Diese Ausgangslage ist ein klarer Handlungsauftrag für die Politik im Allgemeinen, die 
politischen Parteien und auch deren Jugendorganisationen. Sie sind es, die als Vertreter 
demokratisch legitimierter Parteien politische Prozesse, Demokratie, 
Mitbestimmungsmöglichkeiten und Grundrechte vermitteln und aus Sicht junger Menschen

Oö. Landtag: Beilage 13177/2023, XXIX. Gesetzgebungsperiode



auch authentisch vertreten können und praktisch erlebbar machen. Es ist wichtig, dass diese 
Jugendorganisationen ihre Aufgaben im Rahmen von klaren Förderzielen wahrnehmen 
können. Als Ziele seien exemplarisch erwähnt:

• Demokratiebildung auf Landes- und kommunaler Ebene
• Förderung der gesellschaftlichen und politischen (Mitbestimmungs-) Möglichkeiten, 

insbesondere der Beteiligung und Partizipation von jungen Menschen
• Förderung der gemeinschaftsstiftenden, politischen und staatsbürgerlichen Bildung 

junger Menschen
• Förderung der Persönlichkeitsentfaltung und -entwicklung sowie der Identitätsstiftung 

und -entwicklung junger Menschen
• Förderung von Maßnahmen der Chancengleichheit junger Menschen

Bei den Förderungen im Jugendbereich handelt es sich um Ermessensausgaben, die 
entsprechend der budgetären Möglichkeiten getätigt werden. Auf die Auszahlung von 
Förderungen in diesem Bereich besteht kein gesetzlicher Anspruch, Grundlage der 
Förderungen sind daher Beschlussfassungen der Landesregierung.

Das Jugendreferat des Landes Oberösterreich ist bemüht, dass Förderungen im Bereich der 
außerschulischen Jugendarbeit auf eine möglichst vielfältige und breite Unterstützung von 
Maßnahmen zur Persönlichkeitsentwicklung, Potentialentfaltung und Stärkung der 
Selbstwirksamkeit abzielen, wobei neben der Förderung der offenen Jugendarbeit ein 
besonderer Fokus auf der Stärkung des freiwilligen Engagements im Rahmen der 
verbandlichen Jugendarbeit liegt, um diese gesellschaftspolitisch so wichtige Arbeit bereits im 
Jugendalter bestmöglich zu verankern, und um jungen Menschen die Möglichkeit zu bieten in 
diesem Rahmen ihre Fähigkeiten und Kompetenzen zu entfalten und zu stärken.

Zu Ihrer Anfrage darf ich Ihnen nun nachstehende Informationen übermitteln:

1. Wie sind die "intern festgelegten Grundsätze" definiert, anhand derer allfällige 
"Förderungen der Jugendarbeit" vergeben werden?

a) Welche Gründe sprechen gegen eine öffentliche und transparente Darstellung 
dieser Grundsätze?

b) Beinhalten diese Grundsätze konkrete Kriterien oder konkrete 
Förderschlüssel?

i. Wie sind diese Förderschlüssel konkret ausgestaltet?
c) Wie vollzieht das Land Oberösterreich als Fördergeber nach, ob die

Grundlage für die Gewährung einer Förderung der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich 
nach Maßgabe der verfügbaren Budgetmittel bilden die Allgemeine Förderungsrichtlinie des 
Landes Oberösterreich sowie die allgemeinen Fördergrundsätze der Gruppe Jugend, die auf 
der Homepage des JugendService des Landes Oberösterreich unter www.iuqendservice.at 
veröffentlicht sind.

Der Förderzweck bzw. die angestrebten Ziele und Wirkungen bzw. Nutzen sind in den 
allgemeinen Fördergrundsätze der Gruppe Jugend grundlegend definiert. Die geförderten



Maßnahmen müssen darüber hinaus grundsätzlich allen Jugendlichen in Oberösterreich 
zugänglich sein.

Aufgrund der überaus unterschiedlichen Projekte und Maßnahmen der Jugendarbeit sind die 
Anforderungen im Förderwesen hinsichtlich Ziele und Wirkungen entsprechend 
unterschiedlich anzulegen, was auch für die Überprüfung der Ziele der jeweils geförderten 
Projekte gilt.

2. Die Junge ÖVP, Landesgruppe OÖ erhielt im Wege der "Förderung der 
Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung um 405.000,-€, wie hoch 
war hiervon der Anteil für

a) Aktivitäten die gefördert wurden?

Der Organisation „JVP“ wurde im Jahr 2021 seitens der Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich kein Landesbeitrag zum laufenden Aufwand gewährt. Es wurden 
ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der Jugendarbeit gewährt. Dem Antragsteller 
wurden im Jahr 2021 nach Prüfung der eingereichten Projekte mittels Regierungsbeschluss 
vom 26.4.2021 Projektkostenförderungen in der Höhe von 405.000 Euro in Aussicht gestellt.

b) Investitionsförderungen?

Der Organisation „JVP“ wurde im Jahr 2021 seitens der Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich für Investitionen an Gebäuden und Umsetzungen aus dem Strategieprozess 
nach Prüfung des eingereichten Antrages mittels Regierungsbeschluss vom 27.4.2021 eine 
Förderung iHv. 80.000 Euro in Aussicht gestellt.

c) Welche Projekte wurden konkret gefördert?

Alle Maßnahmen, welche mittels Projektförderung durch die Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich unterstützt werden, leisten einen wichtigen Beitrag zu einem vielfältigen und 
breitgefächerten Angebot der außerschulischen Jugendarbeit. Betreffend der angefragten 
Projektförderungen wurden nach Bearbeitung der Ansuchen jene Maßnahmen und Aktionen 
finanziell unterstützt, die von Jugendlichen in Oberösterreich genutzt werden können in den 
Themenbereichen Bildungsprogramme, Durchführung von Beratungs- und 
Informationstätigkeiten, Demokratiebildung und Regionalisierung, Kampagnen zur 
Meinungsbildung von jungen Menschen in OÖ, Sport- und kulturelle Veranstaltungen.

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote?
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?

Die Verwendungsnachweisprüfung für 2021 wurde noch nicht vollumfänglich abgeschlossen.



d) Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert?

An Investitionsmaßnahmen wurde insbesondere die Renovierung von Seminar- und 
Aufenthaltsräumlichkeiten gefördert. Die konkrete Prüfung der Mittelverwendung ist noch nicht 
vollumfänglich abgeschlossen.

e) In welcher Höhe wurden der Jungen ÖVP, Landesgruppe OÖ im Jahr 
2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der Jugendarbeit" zugestanden?

Der Organisation „JVP" wurden im Jahr 2022 seitens der Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der Jugendarbeit gewährt. 
Dem Antragsteller wurden im Jahr 2022 nach Prüfung der eingereichten Projekte mittels 
Regierungsbeschluss vom 19.10.2022 Projektkostenförderungen in der Höhe von 390.000 
Euro in Aussicht gestellt. Eine Prüfung der widmungsgemäßen Mittelverwendung ist bislang 
noch ausstehend.

3. Der OÖ. Landesverband der katholischen ö. Studentenkorporationen im MKV 
(OÖLV-MKV) erhielt im Wege der "Förderung der Jugendarbeit" laut 
Förderbericht 2021 Unterstützung um 33.000,- €, wie hoch war hiervon der Anteil für

a) Aktivitäten die gefördert wurden?
c) Welche Projekte wurden konkret gefördert?

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote?
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt 

werden?

Dem oberösterreichischen Mittelschüler-Kartell-Verband (OÖ MKV) wurde im Jahr 2021 
seitens der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich ein Landesbeitrag zum laufenden 
Aufwand mittels Regierungsbeschluss vom 31.5.2021 in der Höhe von 33.000 Euro für 
Aktivitäten in der Jugendarbeit in Aussicht gestellt.

b) Investitionsförderungen?
d) Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert?

Der oberösterreichische Mittelschüler-Kartell-Verband (OÖ MKV) hat im Jahr 2021 um keine 
Investitions- bzw. Projektförderung bei der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich 
angesucht.

e) In welcher Höhe wurden dem OÖ. Landesverband der katholischen ö. 
Studentenkorporationen im MKV im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel 
"Förderung der Jugendarbeit" zugestanden?

Dem oberösterreichischen Mittelschüler-Kartell-Verband (OÖ MKV) wurde im Jahr 2022 
seitens der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich ein Landesbeitrag zum laufenden 
Aufwand mittels Regierungsbeschluss vom 25.7.2022 in der Höhe von 30.000 Euro in Aussicht 
gestellt. Es wurden darüber hinaus keine weiteren Projekte des OÖ MKV gefördert.



4. Der Ring Freiheitlicher Jugend, Landesgruppe Oberösterreich (RFJOberösterreich) 
erhielt im Wege der "Förderung der Jugendarbeit" laut 
Förderbericht 2021 Unterstützung um 200.000,-€, wie hoch war hiervon der 
Anteil für

a) Aktivitäten die gefördert wurden?

Der Organisation „Freiheitliche Jugend Oberösterreich“ wurde im Jahr 2021 seitens der 
Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich kein Landesbeitrag zum laufenden Aufwand 
gewährt. Es wurden ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der Jugendarbeit 
gewährt. Dem Antragsteller wurden im Jahr 2021 nach Prüfung der eingereichten Projekte 
mittels Regierungsbeschluss vom 5.7.2021 Projektkostenförderungen in der Höhe von 
200.000 Euro in Aussicht gestellt.

b) Investitionsförderungen?
d) Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert?

Die Organisation „Freiheitliche Jugend Oberösterreich“ hat im Jahr 2021 um keine 
Investitionsförderung bei der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich angesucht.

c) Welche Projekte wurden konkret gefördert?

Alle Maßnahmen, welche mittels Projektförderung durch die Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich unterstützt werden, leisten einen wichtigen Beitrag zu einem vielfältigen und 
breitgefächerten Angebot der außerschulischen Jugendarbeit. Betreffend der angefragten 
Projektförderungen wurden nach Bearbeitung der Ansuchen jene Maßnahmen und Aktionen 
finanziell unterstützt, die von Jugendlichen in Oberösterreich genutzt werden können in den 
Themenbereichen Aktivitäten und Veranstaltungen, Bezirksaktivitäten, Mitgliederschulung und 
Aufbauarbeit, Öffentlichkeitsarbeit.

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote?
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?

Die Verwendungsnachweisprüfung für 2021 wurde noch nicht vollumfänglich abgeschlossen.

e) In welcher Höhe wurden dem Ring Freiheitlicher Jugend, Landesgruppe 
Oberösterreich im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der 
Jugendarbeit" zugestanden?

Der Organisation „Freiheitliche Jugend Oberösterreich“ wurden im Jahr 2022 seitens der 
Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten 
der Jugendarbeit gewährt. Dem Antragsteller wurden im Jahr 2022 nach Prüfung der 
eingereichten Projekte mittels Regierungsbeschluss vom 19.10.2022 
Projektkostenförderungen in der Höhe von 75.000 Euro in Aussicht gestellt. Eine Prüfung der 
widmungsgemäßen Mittelverwendung ist bislang noch ausstehend.



5. Die Aktion Kritische Schülerinnen Landesorg. (AKS OÖ) erhielt im Wege der 
"Förderung der Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung um 
45.000,- €, wie hoch war hiervon der Anteil für

a) Aktivitäten die gefördert wurden?

Der Organisation „Aktion kritischer Schülerinnen Oberösterreich“ wurde im Jahr 2021 seitens 
der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich kein Landesbeitrag zum laufenden Aufwand 
gewährt. Es wurden ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der Jugendarbeit 
gewährt. Dem Antragsteller wurden im Jahr 2021 nach Prüfung der eingereichten Projekte 
mittels Regierungsbeschluss vom 31.5.2021 Projektkostenförderungen in der Höhe von 
45.000 Euro in Aussicht gestellt.

b) Investitionsförderungen?
d) Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert?

Die Organisation „Aktion kritischer Schülerinnen Oberösterreich“ hat im Jahr 2021 um keine 
Investitionsförderung bei der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich angesucht.

c) Welche Projekte wurden konkret gefördert?

Alle Maßnahmen, welche mittels Projektförderung durch die Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich unterstützt werden, leisten einen wichtigen Beitrag zu einem vielfältigen und 
breitgefächerten Angebot der außerschulischen Jugendarbeit. Betreffend der angefragten 
Projektförderungen wurden nach Bearbeitung der Ansuchen jene Maßnahmen und Aktionen 
finanziell unterstützt, die von Jugendlichen in Oberösterreich genutzt werden können in den 
Themenbereichen Kampagnenarbeit, Bildungs- und Schulungsprogramm, Schüler/innen- 
Vertretungsarbeit, jugendkulturelles Programm.

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote?
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?

Die Verwendungsnachweisprüfung für 2021 wurde noch nicht vollumfänglich abgeschlossen.

e) In welcher Höhe wurden der Aktion Kritische Schülerinnen Landesorg.(AKS 
OÖ) im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der Jugendarbeit" 
zugestanden?

Die Organisation „Aktion kritischer Schülerinnen Oö“ wurde im Jahr 2022 nicht aus den 
Jugendförderungsmitteln des Landes Oberösterreich gefördert.



a) Aktivitäten die gefördert wurden?

Der Organisation „Sozialistische Jugend Oberösterreich“ wurde im Jahr 2021 seitens der 
Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich kein Landesbeitrag zum laufenden Aufwand 
gewährt. Es wurden ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der Jugendarbeit 
gewährt. Dem Antragsteller wurden im Jahr 2021 nach Prüfung der eingereichten Projekte 
mittels Regierungsbeschluss vom 26.4.2021 Projektkostenförderungen in der Höhe von 
91.000 Euro in Aussicht gestellt.

b) Investitionsförderungen?
d) Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert?

Die Organisation „Sozialistische Jugend Oberöstenreich“ hat im Jahr 2021 um keine 
Investitionsförderung bei der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich angesucht.

c) Welche Projekte wurden konkret gefördert?

Alle Maßnahmen, welche mittels Projektförderung durch die Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich unterstützt werden, leisten einen wichtigen Beitrag zu einem vielfältigen und 
breitgefächerten Angebot der außerschulischen Jugendarbeit. Betreffend der angefragten 
Projektförderungen wurden nach Bearbeitung der Ansuchen jene Maßnahmen und Aktionen 
finanziell unterstützt, die von Jugendlichen in Oberösterreich genutzt werden können in den 
Themenbereichen Bildungsarbeit, jugendkulturelle Aktivitäten, Kampagnen und Aktionen, und 
Strukturarbeit.

6. Die Sozialistische Jugend OÖ. erhielt im Wege der "Förderung der
Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung um 91.000,-€, wie hoch
war hiervon der Anteil für

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote?
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?

Die Verwendungsnachweisprüfung für 2021 wurde noch nicht vollumfänglich abgeschlossen.

e) In welcher Höhe wurden der Sozialistischen Jugend OÖ. im Jahr 2022 Mittel 
aus dem Titel "Förderung der Jugendarbeit" zugestanden?

Der Organisation „Sozialistische Jugend Oberösterreich“ wurden im Jahr 2022 seitens der 
Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten 
der Jugendarbeit gewährt. Dem Antragsteller wurden im Jahr 2022 nach Prüfung der 
eingereichten Projekte mittels Regierungsbeschluss vom 19.10.2022 
Projektkostenförderungen in der Höhe von 115.000 Euro in Aussicht gestellt. Eine Prüfung der 
widmungsgemäßen Mittelverwendung ist bislang noch ausstehend.



7. Der Verein Sozialistische Jugend Linz erhielt im Wege der "Förderung der 
Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung um 25.000,-€, wie hoch 
war hiervon der Anteil für

a) Aktivitäten die gefördert wurden?

Der Organisation „Sozialistische Jugend Linz“ wurde im Jahr 2021 seitens der Gruppe Jugend 
des Landes Oberösterreich kein Landesbeitrag zum laufenden Aufwand gewährt. Es wurden 
ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der Jugendarbeit gewährt. Dem Antragsteller 
wurden im Jahr 2021 nach Prüfung der eingereichten Projekte mittels Regierungsbeschluss 
vom 17.6.2021 Projektkostenförderungen in der Höhe von 25.000 Euro in Aussicht gestellt.

b) Investitionsförderungen?
d) Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert?

Die Organisation „Sozialistische Jugend Linz“ hat im Jahr 2021 um keine Investitionsförderung 
bei der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich angesucht.

c) Welche Projekte wurden konkret gefördert?

Alle Maßnahmen, welche mittels Projektförderung durch die Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich unterstützt werden, leisten einen wichtigen Beitrag zu einem vielfältigen und 
breitgefächerten Angebot der außerschulischen Jugendarbeit. Betreffend der angefragten 
Projektförderungen wurden nach Bearbeitung der Ansuchen jene Maßnahmen und Aktionen 
finanziell unterstützt, die von Jugendlichen in Oberösterreich genutzt werden können in den 
Themenbereichen Weiterbildungs- und Schulungsprogramm, Kampagnen und Aktionen, 
Schaffung von konsumfreien Raum/alternativen Freizeitangeboten.

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote?
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?

Die Verwendungsnachweisprüfung für 2021 wurde noch nicht vollumfänglich abgeschlossen.

e) In welcher Höhe wurden dem Verein Sozialistische Jugend Linz im Jahr 
2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der Jugendarbeit" zugestanden?

Der Organisation „Sozialistische Jugend Linz“ wurden im Jahr 2022 seitens der Gruppe 
Jugend des Landes Oberösterreich ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der 
Jugendarbeit gewährt. Dem Antragsteller wurden im Jahr 2022 nach Prüfung der 
eingereichten Projekte mittels Regierungsbeschluss vom 19.10.2022 
Projektkostenförderungen in der Höhe von 25.000 Euro in Aussicht gestellt. Eine Prüfung der 
widmungsgemäßen Mittelverwendung ist bislang noch ausstehend.



8. Die Grüne Jugend Oberösterreich, Grün-Alternative Jugend OÖ erhielt im 
Wege der "Förderung der Jugendarbeit" laut Förderbericht 2021 Unterstützung 
um 35.000,- €, wie hoch war hiervon der Anteil für

a) Aktivitäten die gefördert wurden?

Der Organisation „Grüne Jugend Oberösterreich“ wurde im Jahr 2021 seitens der Gruppe 
Jugend des Landes Oberösterreich kein Landesbeitrag zum laufenden Aufwand gewährt. Es 
wurden ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der Jugendarbeit gewährt. Dem 
Antragsteller wurden im Jahr 2021 nach Prüfung der eingereichten Projekte mittels 
Regierungsbeschluss vom 31.5.2021 Projektkostenförderungen in der Höhe von 35.000 Euro 
in Aussicht gestellt.

b) Investitionsförderungen?
d) Welche Investitionsmaßnahmen wurden konkret gefördert?

Die Organisation „Grüne Jugend Oberösterreich“ hat im Jahr 2021 um keine 
Investitionsförderung bei der Gruppe Jugend des Landes Oberösterreich angesucht.

c) Welche Projekte wurden konkret gefördert?

Alle Maßnahmen, welche mittels Projektförderung durch die Gruppe Jugend des Landes 
Oberösterreich unterstützt werden, leisten einen wichtigen Beitrag zu einem vielfältigen und 
breitgefächerten Angebot der außerschulischen Jugendarbeit. Betreffend der angefragten 
Projektförderungen wurden nach Bearbeitung der Ansuchen jene Maßnahmen und Aktionen 
finanziell unterstützt, die von Jugendlichen in Oberösterreich genutzt werden können in den 
Themenbereichen Bildungsarbeit und struktureller Aufbau, Kampagnen, Aktionen und 
Öffentlichkeitsarbeit.

i. Wie hoch war die jeweilige Förderquote?
ii. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?

Die Verwendungsnachweisprüfung für 2021 wurde noch nicht vollumfänglich abgeschlossen.

e) In welcher Höhe wurden der Grünen Jugend Oberösterreich, Grün-Alternative 
Jugend OÖ im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung der Jugendarbeit" 
zugestanden?

Der Organisation „Grüne Jugend Oberösterreich“ wurden im Jahr 2022 seitens der Gruppe 
Jugend des Landes Oberösterreich ausschließlich Projektförderungen für Aktivitäten der 
Jugendarbeit gewährt. Dem Antragsteller wurden im Jahr 2022 nach Prüfung der 
eingereichten Projekte mittels Regierungsbeschluss vom 19.10.2022 
Projektkostenförderungen in der Höhe von 20.010 Euro in Aussicht gestellt. Eine Prüfung der 
widmungsgemäßen Mittelverwendung ist bislang noch ausstehend.



9. Wie sind die "intern festgelegten Grundsätze" definiert, anhand derer allfällige 
Förderungen für die "Schaffung von Jugendzentren" vergeben werden?

a) Welche Gründe sprechen gegen eine öffentliche und transparente Darstellung 
dieser Grundsätze?

b) Beinhalten diese Grundsätze konkrete Kriterien oder konkrete 
Förderschlüssel?

Zu Ihrer Frage nach der Veröffentlichung der Grundsätze ist anzumerken, dass es sich dabei 
um interne Fördergrundsätze der Abteilung Gesellschaft, Gruppe Jugend handelt, die die 
Mitarbeiter/innen der Förderabteilung zur Anwendung bringen. Für die Errichtung bzw. 
Renovierung/Sanierung von Jugendeinrichtungen gelten folgende Grundsätze:

• Investitionen bis 15.000 Euro 20 % der Kosten, max. 3.000 Euro
• Investitionen über 15.000 Euro 15 % der Kosten, max. 15.000 Euro

Im Allgemeinen ist wie oben bereits ausgeführt anzumerken, dass es sich um Budgetmittel 
aus dem Ermessensbereich handelt, auf die kein Rechtsanspruch besteht.

c) Welches Unterfangen der Jungen ÖVP, Landesgruppe OÖ wurde laut 
Förderbericht 2021 mit 80.000,- € im Wege des Fördertitels "Schaffung von 
Jugendräumen, -Zentren, -treffs" konkret gefördert?

Entsprechend den allgemeinen Förderrichtlinien des Landes OÖ wurden notwendige 
Investitionen bei der Sanierung von Seminar- und Aufenthaltsräumen sowie Sanitäranlagen 
des Austria Camp Mondsee unterstützt. Hierbei handelt es sich nicht um ein klassisches 
Jugendzentrum, sondern um Räumlichkeiten welche für Veranstaltungen und Angebote für 
Jugendliche Verwendung finden. Deshalb wurden hier nicht die internen Grundsätze zur 
Renovierung von Jugendeinrichtungen, sondern die allgemeinen Förder-Richtlinien des 
Landes Oberösterreich zur Anwendung gebracht. Der Beschluss dafür erfolgte einstimmig in 
der Landesregierung.

i. Wie sind diese Förderschlüssel konkret ausgestaltet?

Die Prüfung der Mittelverwendung für 2021 ist noch nicht vollumfänglich abgeschlossen. Es 
ist daher nicht möglich dazu konkrete Angaben zu machen.

Mit besten Grüßen!

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 
Landesrat für Soziales, Integration & Jugend

Altstadt 30/II, 4021 Linz Telefon: +43 732 7720-17 300 wolfgang.hattmannsdorfer@ooe.gv.at 

www.wolfgang-hattmannsdorfer.at


